

習近平將發表重要講話 再啟新時代征程

改革開放40周年大會明日在京舉行

習近平談深化改革

- 必須以更大的政治勇氣和智慧，不失時機深化重要領域改革
- 容易的、皆大歡喜的改革已經完成了，好吃的肉都吃掉了，剩下的都是難啃的硬骨頭
- 改革再難也要向前推進，敢於擔當，敢於啃硬骨頭，敢於涉險灘
- 得罪千百人、不負十三億——要堅持以人民為中心，把為人民謀幸福作為檢驗改革成效的標準，讓改革開放成果更好惠及廣大人民群眾
- 在全面深化改革進程中，遇到關係複雜、難以權衡的利益問題，要認真想一想群眾實際情況究竟怎樣？群眾到底在期待什麼？群眾利益如何保障？群眾對我們的改革是否滿意
- 機遇不會等着我們，問題也不會等待我們
- 中國經濟是一片大海，經歷了無數次狂風驟雨，大海依舊在那兒！經歷了5000多年的艱難困苦，中國依舊在這兒！面向未來，中國將永遠在這兒！

(記者王珏整理)



▲ 11月13日，黨和國家領導人習近平、栗戰書、汪洋、王滬寧、趙樂際、韓正、王岐山等在國家博物館參觀「偉大的變革——慶祝改革開放40周年大型展覽」。資料圖片

慶祝改革開放40周年大會將於12月18日上午10時在北京人民大會堂舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平將出席大會並發表重要講話。新華社刊文指出，經過幾十年快速發展，中國又走到了一個新的關口。改革開放的複雜程度、難巨程度、敏感程度，絲毫不亞於當年。當改變中國歷史和億萬人民命運的改革開放走到新的關鍵節點，以習近平為核心的中共中央高舉新時代改革開放旗幟，將再啟催人奮進、勇往直前的壯闊征程。

大公報記者 王珏北京報道

據報道，屆時，中央廣播電視總台、新華網將對大會進行現場直播，人民網、央視網、中國網等中央重點新聞網站和人民日報客戶端、新華社客戶端、央視新聞客戶端等新媒體平台同步轉播。

1978年12月18日召開的中共十一屆三中全會，重新確立了解放思想、實事求是的思想路線，停止使用「以階級鬥爭為綱」的錯誤提法，確定把全黨工作的着重點轉移到社會主義現代化建設上來，作出實行改革開放的重大決策，實現了中共以及新中國歷史上具有深遠意義的偉大轉折。中國向來有逢十紀念的傳統，此前1988年、1998年、2008年的12月18日，中央都會召開高規格紀念大會，總結改革開放得失，並進行下一步深化改革的政治動員。

以更大勇氣智慧深化改革

今年是改革開放四十周年。在中央紀念大會召開之際，新華社發表長篇通訊《高舉新時代改革開放旗幟——以習近平同志為核心的黨中央引領改革開放紀實》。文章指出，經過幾十年快速發展，中國又走到了一個新的關口。改革開放的複雜程度、難巨程度、敏感程度，絲毫不亞於當年：

向內看，經濟長期高速增長過程中積累的一系列深層次矛盾不斷積聚，經濟發展進入新常態，結構調整、動能轉換勢在必行；發展不平衡、不充分問題日益突出，人民群衆對美好生活的嚮往愈發迫切。

向外看，國際金融危機陰霾未散，地區衝突頻發，極端主義威脅蔓延；新科技革命和產業變革浪潮下的國際競爭形勢逼人，逆全球化、貿易保護主義沉渣泛起，捧殺衰中國的論調此起彼伏。

在創造了「中國崛起」的世界奇跡後，不合時宜的思想觀念和體制機制弊端正在成為阻礙改革開放步伐的「絆腳石」，利益固化藩籬更是頻頻觸動社會穩定發展的「警報器」。對此，習近平表示，「必須以更大的政治勇氣和智慧，不失時機深化重要領域改革」，這是中國領導人向海內外釋放出改革再出發的強烈信號。

見證歷史 改革漸入佳境

特別是十九大之後，中央全面深化改革領導小組改為中央全面深化改革委員會，這個職能更加全面、機構更加規範、運行更加穩定、組織更加健全的專門機構，熔鑄統攬改革開放的堅強中樞，凝聚最為廣泛的改革力量。

放眼今日中國，全面深化改革各主要領域具有四樑八柱性質的主體框架基本確立，打破思維定式、衝出觀念束縛的堅強意志無比堅定，一系列歷史性成就和歷史性變革見證全面深化改革開放漸入佳境。當改變中國歷史和億萬人民命運的改革開放走到新的關鍵節點，以習近平為核心的中共中央高舉新時代改革開放旗幟，將再啟催人奮進、勇往直前的壯闊征程。

五鏡頭看改革開放新風景

斬斷窮根 精準扶貧

「精準扶貧」理念引領湖南十八洞村發展特色養殖種植、苗繡加工、特色鄉村遊等。四年時間，人均純收入從僅千元提升至近八千元，實現了整村脫貧。

美麗經濟 樂了農家

浙江省舟山市定海區新建社生態旅遊，投入一百多萬元美化環境，把「樹葉」變成「鈔票」，把「美麗資源」變成「美麗經濟」。

廁所革命 文明變遷

三年來，全國新建改擴建旅遊廁所達七萬座，廁所普及率超過80%。廁所革命「補齊的是影響群眾生活品質的短板」，帶來的是人們生活方式的文明變遷。

咖啡豆粒 拓大市場

首屆進博會讓中國開放的大門越開越大，中國人民越來越注重生活品質，哥倫比亞咖啡在中國的年銷量已由十二年前的不足四百噸激增至如今的超過二千噸。

坐上火車 走出國門

受益於「一帶一路」倡議，接壤俄羅斯和吉布提兩國全長五百二十點七公里的亞吉鐵路開通運行，讓沿線的貨物運輸價格下降了約30%。



凝聚力量 深層改革破冰啓動

【大公報訊】記者王珏北京報道：「我們黨靠什麼來振奮民心、統一思想、凝聚力量？靠什麼來激發全體人民的創造精神和創造活力？靠什麼來實現我國經濟社會快速發展、在與資本主義競爭中贏得比較優勢？靠的就是改革開放。」2013年11月，習近平總書記在十八屆三中全會上作關於《中共中央關於全面深化改革若干重大問題的決定》的說明時這樣表示。

企國資、戶籍制度、財稅金融、農村土地、公立醫院……參加文件起草和政策論證的很多黨政要員、專家學者回憶說，習近平總書記親自研究拍板，很多議論多年、裏足不前的深層次改革破冰啓動。

2013年12月30日，中央全面深化改革領導小組成立，習近平擔任組長，加強黨中央對全面深化改革的集中統一領導。

2017年10月18日，中共十九大，依據中國特色社會主義進入新時代、社會主要矛盾轉化等重大判斷，習近平作出新階段全面深化改革開放的戰略部署。十九大後，中央全面深化改革領導小組改為中央全面深化改革委員會。如今，全面深化改革各主要領域具有四樑八柱性質的主體框架基本確立，打破思維定式、衝出觀念束縛的堅強意志無比堅定，一系列歷史性成就和歷史性變革見證全面深化改革開放漸入佳境。

聚焦民生 着眼高質公共服務

【大公報訊】記者王珏北京報道：在習近平總書記的改革發展觀中，改革開放的初始動力是人民，改革開放再出發的動力也一定是人民。

習近平總書記心中始終將自己當作人民的勤務員。從黃土高坡到雪域高原，從革命老區到民族地區，從地震災區到祖國邊陲，他風雨兼程、走村入戶，把真金白銀的改革方案送到人民身邊，把過上好日子的人民期盼轉化為方針政策。

人民有所呼，改革有所應。從完善短缺藥品供應保障機制到發展學前教育，從異地辦理身份證到簡政放權「最多跑一次」，從世界最大養老保障計劃覆蓋更廣到公民網絡信息安全保護不斷升級。

此外，新一輪機構改革方案也着眼於滿足人民群衆對高質量公共服務的新需要，在教育文化、衛生健康等領域加大機構調整和優化力度；着眼於從群衆最不滿意

的地方改起，針對執法不規範、不嚴格、不作爲、亂作為等突出問題，在市場監管、生態環保等領域整合組建執法隊伍。

民生領域的改革從問題出發，從小事着力，從實處落地。當人民對美好生活的嚮往成為共同的奮鬥目標，當「人人參與、人人盡力、人人共享」成為社會的最大公約數，改革正匯聚起深沉而磅礴的力量，續寫新時代的壯麗篇章。



▲廣東自貿試驗區深圳前海蛇口片區已成為改革開放排頭兵 資料圖片

高瞻遠矚 建設科創生態強國

【大公報訊】記者王珏北京報道：從「一帶一路」建設、京津冀協同發展、長江經濟帶發展，到粵港澳大灣區建設，再到長江三角洲區域一體化發展，五大戰略跨越行政區劃，不斷延展新時代改革開放的時空布局；從沿海到內陸，從上海「一枝獨秀」到東西南北中雁陣分布，12個國家級「試驗田」大膽試、大膽闖、自主改。

打造自由貿易試驗區中國特色的創新樣本……計劃到2020年進入創新型國家行列，到2035年進入創新型國家前列，到新中國成立100年時成為世界科技強國；確保到2035年，生態環境質量實現根本好轉，美麗中國目標基本實現。到本世紀中葉，人

與自然和諧共生，建成美麗中國；到2020年全面建成小康社會，到2035年基本實現社會主義現代化，到本世紀中葉全面建成富強民主文明和諧美麗的社會主義現代化強國。這是中國目標明確、催人奮進的時間表，更是謀劃全局、協同推進的路線圖。

此外，中國還為全球發展注入中國力量，為人類未來貢獻中國方案。6年來，習近平總書記足跡遍及五大洲60多個國家以及主要國際和區域組織，以實際行動推動構建新型國際關係，構建人類命運共同體，並舉辦一系列重大主場外交活動，以更加自信從容的步伐走近世界舞台中央。